
Matière : Compréhension et expression écrite 

Niveau : L1 

Chapitre I : Apprendre à écrire 

TD 05 : La cohérence textuelle : la reprise de l’information 

 
  

  
1 

 

N’hésitez pas à utiliser le dictionnaire pour ces exercices 

Exercice 01 : faites une reprise totale de l’information soulignée dans la première phrase. 

D’une réponse à l’autre, variez les types de substituts utilisés pour remplacer les mots 

soulignés. Plusieurs réponses possibles 

a) Les journalistes attendent impatiemment que les comédiens sortent des limousines pour les 

prendre en photo. 

• Les paparazzis veulent être les premiers à voir les ____________ sous leur vrai jour. 

b) Ray étudiera à Paris pour se perfectionner. 

• Dans __________ , il fera un stage. 

c) Les films québécois sont de plus en plus populaires à l’étranger. 

• ___________ leur permet d’être dans la course aux Oscars. 

d) Le taux de réussite de ce programme est très satisfaisant. 

• ___________ est rassurante. 

e) Les retardataires entrent précipitamment dans la salle de cinéma. 

• __________ s’assoient sans faire de bruit. 

 

Exercice 2 :  Dans les extraits suivants, la deuxième phrase contient une erreur dans le 

choix du pronom de reprise.  Celui-ci ne correspond pas au GN auquel il se substitue. 

Soulignez ce GN et faites les corrections nécessaires. 

a) Une petite foule attendait impatiemment le Wapikoni. À l’arrivée du véhicule dans le 

stationnement de la réserve, ils se sont approchés. 

b) Le film de Ray interpelle profondément le spectateur. Il leur parle de la nécessité d’être 

vrai et de faire les choses le cœur sur la main, en somme. 

c) À la sortie du film L’âge des ténèbres en 2007, la productrice Denise Robert avait jumelé le 

film avec un court métrage d’Érik Papatie. Ils ont répété l’expérience à la sortie d’Omertà, 

puis du Règne de la beauté. 

d) À la blague, le père a dit à l’équipe de terrain qu’il allait leur envoyer son fils, qui ne faisait 

rien de ses journées. 
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e) Le studio ambulant Wapikoni a sauvé Ray. Ils ont initié ce jeune rebelle à la création vidéo. 

f) À la première du Vrai du faux à la Place des Arts, Ray s’est adressé à l’assistance pour 

remercier le Wapikoni. Il leur a dit comment cette main tendue dans le désert avait changé sa 

vie. 

g) La création de Ray s’intitule Dans ton cœur – In your heart et dès le 9 juillet, il sera 

présenté au cinéma 

Beaubien avant chaque séance de la comédie Le vrai du faux d’Émile Gaudreault. 

h) La communauté autochtone trouve une voix à travers les films créés par les jeunes. Ils se 

reconnaissent dans ces courts métrages intimistes. 

i) La jeunesse des réserves indiennes espère briser les préjugés face à la culture et le mode de 

vie autochtones. Ils veulent se faire connaitre à travers le quotidien montré dans les films. 

 

Exercice 03 : Trouvez un mot ou un groupe de mots pour remplacer le mot film dans le 

paragraphe suivant. 

        Ray n’est pas le premier cinéaste autochtone à avoir un film projeté dans une vraie salle 

de cinéma. À la sortie du film L’âge des ténèbres en 2007, la productrice Denise Robert avait 

jumelé le film avec un court métrage d’Érik Papatie. Elle a répété l’expérience à la sortie 

d’Omertà, puis du Règne de la beauté. Chaque fois, un lien thématique faisait le pont entre les 

deux films. Dans le cas du film de Ray, c’est le thème de l’authenticité qui a primé. 

Exercice 04 : Trouvez un mot ou un groupe de mots pour remplacer le mot livre  dans le 

paragraphe suivant. 

          Le dernier livre de l'auteur renommé a été publié cette semaine. Son livre est déjà 

considérée comme un livre  de la littérature contemporaine. Le livre a été soumis à l'éditeur il 

y a plusieurs mois, et la publication a été largement anticipée par ses fans. 

Exercice 05 : Trouvez un mot ou un groupe de mots pour remplacer le mot peinture   dans 

le paragraphe suivant. 

         L'artiste a récemment achevé sa dernière peinture, la peinture qui a suscité beaucoup 

d'admiration. Cette peinture a été exposée dans une galerie d'art renommée, et elle est déjà 

considérée comme un chef-d'œuvre. L'artiste a commencé par une esquisse, puis a travaillé 

pendant des semaines pour créer cette peinture unique. 
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Exercice 06 : compléter les phrases ci-dessous en utilisant les termes appropriés, tout en 

respectant les stratégies demandées entre parenthèses 

1. La neige s’est mise à tomber et, quelques heures plus tard, tout était recouvert. Un 

immense __________ s’étendait à perte de vue. (Périphrase) 

2. La protestation contre la mondialisation s’est déroulée dans le calme.__________ 

avait pourtant soulevé bien des inquiétudes. (synonyme) 

3. Cette artiste de renom a exploité le bois, le fer et le plastique pour produire des effets 

originaux. ________ donnent des résultats étonnants. (générique) 

4. Jean-Philippe vient de s’acheter trois stylos, deux crayons et des feuilles lignées. Il a 

besoin de _________ pour son cours d’exploration. (générique) 

5.  Ghislaine montre en ce moment un grand enthousiasme pour son nouveau travail. 

___________favorisera sans doute son cheminement dans la compagnie (synonyme) 

6. Le courrier électronique a complètement bouleversé le domaine des communications. 

__________ est d’ailleurs en pleine croissance. (générique) 

7. Hier soir, Virginie a raconté une histoire pleine de rebondissements. ______ a même fait 

sourire ses amis. (Même nom avec un autre déterminant) 

8. Depuis quelques années, le prix du pétrole ne cesse de grimper. Ainsi______ mérite 

bien son nom ! (périphrase) 

9. J’ai pris un vol de North Bay à Ottawa. _____, j’ai conduit jusqu’à Cornwall. 

(Adverbe) 

10. Il est préférable d’encadrer un tableau. _________ sert à protéger l’œuvre et à la 

mettre en valeur. (Nominalisation) 

11. J’ai péché deux truites. J’ai fait cuire _____ au four. (Générique) 

 

 

EXERCICE 07 : Soulignez tous les groupes nominaux et tous les pronoms qui constituent 

une reprise partielle ou totale de « l’eau », puis précisez le moyen de reprise 

L’eau 

L’eau est partout présente dans l’Univers. Sous forme de glace ou de vapeur d’eau, on la 

trouve dans les galaxies, dans le milieu interstellaire, dans les étoiles, dans les planètes ou 

encore dans les comètes et les astéroïdes. Sur Terre, l’eau ne constitue que 0,03 p. 100 de la 

masse de la planète. Mais elle présente la particularité d’exister sous ses trois états : glace ou 

neige aux pôles et en altitude, vapeur d’eau dans l’atmosphère et eau liquide dans les océans1 

et les mers 1 principalement. Cette spécificité fait de la Terre une planète singulière, où la vie 

a pu apparaître, se développer et se maintenir. Le cycle de l’eau assure un renouvellement 

permanent des réservoirs. Mais la vitesse de renouvellement, appelée temps de résidence, 

varie d’un réservoir à l’autre : de une à deux semaines pour l’eau de la biosphère et de 

l’atmosphère à 4 000 ans pour celle des océans et des mers. Les activités humaines ont un 
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impact important sur ce cycle. La construction de barrages, l’irrigation, la correction des cours 

d’eau, l’urbanisation, l’agriculture ou l’industrie sont autant de facteurs qui le perturbent. 

Malgré l’abondance évidente de l’eau sur la Terre, la quantité directement utilisable par les 

hommes est très réduite. Près des trois quarts de l’eau douce sont emprisonnés dans les 

glaciers aux pôles et en altitude, et sont donc inaccessibles. Finalement, 1 p. 100 des réserves 

d’eau douce est utilisable, soit moins de 0,01 p. 100 des réserves terrestres en eau. En raison 

de son rôle essentiel et vital, l’eau fait l’objet de deux enjeux : un enjeu économique – 

l’existence d’eau en quantité suffisante est un facteur favorable au développement d’un pays – 

et un enjeu stratégique – les réserves d’eau sont souvent partagées entre plusieurs populations. 

Dans de nombreuses régions du monde, l’eau est à l’origine de contentieux ou de conflits. 

Avec l’augmentation de la population et une pénurie qui risque de s’accroître, l’eau sera 

certainement demain à l’origine de nombreuses tensions. Les conflits pourraient même 

s’accentuer ou se multiplier dans les décennies à venir. 

 

Exercice 08 : Marquez la continuité entre les phrases en utilisant un nom de la même 

famille que le mot en gras précédent. 

1. Le brouillard opaque rendait la navigation impossible. L’_________________ était telle 

qu’on voyait à peine à quelques mètres devant le voilier. 

2. On dit que l’argent avilit les gens. Pourtant, bien des gens du tiers-monde accepteraient 

volontiers cet ___________________ pour sortir de leur pauvreté ! 

3. Encore une fois, avec son spectacle rempli d’émotion, cette chanteuse a réussi à 

_________ la salle. 

4. Pour assurer un environnement salubre aux générations futures, il faut mettre en place des 

mesures de ______________________________________. 

5. En rentrant chez lui, Paul s’est plaint de douleurs au dos. Ses muscles 

sont_______________ à cause des efforts violents qu’il a déployés en après-midi. 

6. Les remerciements du vainqueur ont été brefs. Cette _____________________ a été 

appréciée des autres compétiteurs, qui étaient épuisés après la course. 

7. Cette substance inconnue ne semble pas indissoluble. De nouveaux tests montreront dans 

quelle mesure on peut la ______________________________________. 

8. Dans le but de rendre saine l’eau potable de notre région, on a commencé par 

___________________________ la rivière aux Outardes. 

9. Pour la période des Fêtes, les commerçants du quartier veulent rendre leurs boutiques plus 

jolies. Ils ont engagé un expert pour ________________ tout l’extérieur des commerces. 
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10. Un vrai déluge s’est abattu sur la ville en cette fin d’après-midi. Ces pluies____________ 

annoncent le début de l’automne. 

11.  Le nombre de femmes en politique a crû ces dernières années. Cette_________reflète un 

changement profond dans notre société. 


